

# 德国快讯

2013 年第 8 期 · 总第 584 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期主要信息

### 政治动态

- 联盟党支持率小幅下挫
- 企业高管最低女性比例法案被否决
- 家庭部长为顾家心生退意
- 极端势力之间暴力愈演愈烈

### 经济纵横

- 四月德国商业景气指数低迷
- 专家估计德国今年经济增长 0.8 个百分点

### 教育文化

- 《2020 高校公约》增加拨款

\*\*\*\*\*

### 热点透析

- 欧元的“德国选择党”正式成立
- 德国商业银行“中小企业家调研报告”摘要

### 民调：联盟党支持率小幅下挫

《明镜》周刊网站4月21日讯 关于引入企业高管最低女性比例的争论对联盟党的支持率造成了一定影响。据 Emnid 研究所进行的“周日趋势”调查，基民盟和基社盟失去支持率2个百分点，降至39%。社民党支持率保持在26%，同样维持原状的还有绿党（14%）、左翼党（8%）和自民党（5%）。海盗党上升一个百分点（4%）。根据 Emnid 公司为《焦点》杂志所做的另一民调，半数以上民众不赞同绿党以社民党为联合执政伙伴的决定。55%的受访者呼吁绿党为与其他党派可能的合作留一余地，而绿党选民对此的意见也有分歧：45%的人对此表示赞同，49%对这一问题持开放态度。

另据 Insa 研究所的民调结果，新成立的“德国选择党”（Alternative für Deutschland，简称 AfD）支持率扶摇直上，首次达到了进入议会的5%限额，比前一周提高了2个百分点。

### 企业高管最低女性比例法案被联邦议院否决

《焦点》杂志网站4月18日讯 红绿两党提出的在企业高层引入法定女性比例的法案因遭到黑黄两党的阻击而未能获得联邦议院通过。根据该提案，2018年1月起女性比例应达到20%，而2023年1月起则提高到40%。此前的议会辩论颇为情绪化，执政党和在野党都互相指责对方虚伪。基民盟方面指责社民党和绿党自身都未能做到提高领导层中的妇女比例，而社民党方面则指责联盟党虽然在其竞选纲领中写入女性比例，却在联邦议院中否决相应的法案。联盟党竞选纲领中提出，到2020年要将企业监事会中的法定女性比例提高到30%。默克尔辩称，联盟党一直注重女性权利，但也要顾及该党经济界人士的看法，不能损害到投资人的利益。

### 拉方丹退出联邦大选

《焦点》杂志网站4月22日讯 左翼党前主席，69岁的奥斯卡·拉方丹（Oskar Lafontaine）日前在萨尔布吕肯表示，将不会争取担任候选人，参加9月22日的联邦大选。推举他再度出任候选人的主要是该党西部各州联合会。拉方丹在联邦政界活跃20多年，先后代表社民党与他参与缔造的左翼党。最近一次进入联邦议院是2009年，但因罹患癌症而退出，此后仅在萨尔州州议会领导左翼党议会党团。

### 联邦与各州就核废料存储问题达成一致

《明镜》周刊网站4月9日讯 在格莱本盐山（Salzstock Gorleben）存储核废料30多年后，联邦和各州终于达成妥协，将共同寻找高放射性核废料最终存储地。在接下来的15年中，在全德国范围内寻找可能替代格莱本盐山的高放射性核废料存放地点，最晚到2031年决定德国核废料的最终存放地。该协议的基础是联邦环境部长阿尔特迈尔（Peter Altmaier，基民盟）两周前与下萨克森州红绿政府达成的共识，双方一致同意成立一个24人专家委员会，到2015年前就核废料最终存放地的标准提出建议。在此之前，将不再向格莱本运送核废料，此间产生的废料将就近临时存储。存储地的审查和最终选择将由联邦议院和联邦参议院决定，委员会仅有建议权。曾担任联邦环境部长的托普夫（Klaus Töpfer，基民盟）任委员会主席。

阿尔特迈尔称赞这一决定为“重要的成功”，它带来了跨越党派藩篱寻求这一问题最终解决的机会。阿尔特迈尔估计，需要各大核电公司承担的费用为约20亿欧元。这些公司迄今已经为格莱本投入了16亿欧元，而格莱本也在最终核废料存放地的待选名单中，虽然当

地抗议激烈。社民党主席加布里埃尔（Sigmar Gabriel）称赞这一决定为“历史性的决定”，并指出寻找存储地的费用也必须由核电企业承担。相关法律将于 7 月 5 日交付联邦议院和联邦参议院表决通过。

### 家庭部长为顾家心生退意

**《焦点》杂志网站 4 月 21 日讯** 35 岁的联邦家庭部长施洛德（Kristina Schröder）是第一个在任期间生育的女部长，但她显然难以兼顾家庭和家庭部长的工作，已表示将在联邦大选后放弃这一职位，留出更多的时间给自己的女儿。施洛德于 2011 年 6 月生下一女，从此在托儿所、睡前故事和政治之间奔波周旋，“几天不见女儿就想得要命”。此前她已经放弃了黑森州州长候选人的提名。默克尔对此显得较为恼火，认为孩子的父亲应当更好地承担起责任，然而施洛德部长的丈夫同样在政界活跃，担任内政部国务秘书。作为家庭部长的施洛德，家庭与职业的兼顾与统一正是其推行的重点政策，她为家庭而退隐因此更有深意。据最近的一项调查，希望她继续担任家庭部长的民众仅占 36%。

### 宪法保护机构录像监控近千人

**《焦点》杂志网站 4 月 21 日讯** 据有关部门对于左翼党议会党团在联邦议院中提问的回复，2001 年 911 恐怖袭击以来，联邦宪法保护机构共计用摄像头监控了 962 名伊斯兰世界人士。目前该局还在监控 20 个可疑的伊斯兰人士和极右主义者。联邦刑事局过去 12 年里以摄像头监控 84 人以防范或侦破恐怖犯罪，目前正在监控的有 3 人。另外，目前企业界和科学家正在进行至少 6 个生物统计学和行为模式辨认方面的项目，每年花费 1300 万欧元。

在最近发生的美国波士顿爆炸案后，是否应在德国加强录像监控的争论再一次激烈起来。“波士顿事件再一次显示，公共空间的录像监控对于重大刑事案件的侦破有着多么重要的意义”，联邦内政部长弗里德里希（Hans-Peter Friedrich）说，一系列行动正在开展，比如与德国铁路合作，加强各个火车站的录像监控。

### 极左和极右之间的暴力越来越“残酷无情”

**《法兰克福汇报》网站 4 月 23 日讯** 安全机构观察到德国极端政治势力之间的斗争呈现暴力升级的势头。如民族主义的“挺北威党”（Pro-NRW-Partei）的行动激起了伊斯兰教萨拉菲派的武力袭击，而库尔德工人党（PKK）追随者则与土耳其民族主义者发生暴力冲突。在左翼组织 Antifa 与极右分子的对抗中，也发生了暴力行为。内政部长弗里德里希表示，不无忧虑地看到，这些斗争越来越“残酷无情”。联邦刑事局局长齐尔克（Jörg Ziercke）在一次宪法保护会议上对 9 月大选前“相应刑事案件的增多”表示担忧，因为极端主义者会积极参加选战，而极右势力的行动将会激起极左势力和伊斯兰萨拉菲派的暴力应对。

2011 年德国政治动机的刑事案件达 30200 桩，其中暴力案件 3100 桩，为 10 年来最多。2012 年情况略有好转，但专家认为其原因在于，此类案件往往源于极左和极右之间的对抗，而极右势力的宣传攻势近来有所收敛，暴力对抗自然也就减少了。但是，这些极端组织一直在互相密切观察、互相学习，对手的强大会激发自身的极端行为：“对付超强对手可以不择手段。”同时他们还会观察和学习国外的极端主义运动。宪法保护机构认为，在目前的严峻形势下，必须建立和完善录像监控和通信监控体系。

### 德国因扎拉青案遭联合国谴责

**《明镜》周刊网站 4 月 18 日讯** 四年前扎拉青不当言论被德国检察系统判定为言论自由，德国因此遭到联合国反种族歧视委员会（Cerd）的谴责。该委员会认为德国此举触犯

了联合国《消除一切形式种族歧视国际公约》，限期德国在 90 日内向委员会通报其整改措施，包括对检察人员和法官进行相应培训、并对种族歧视案件相关的刑事法律准则与程序进行审查。“这是一个历史性的判决。反种族歧视委员会认为，扎拉青先生的言论基于一种种族优越感或种族仇恨，并包含对种族歧视的煽动”，柏林-布兰登堡土耳其联合会（TBB）就这一谴责表示欢迎。

## 经济纵横

### 四月德国商业景气指数低迷

**《世界》报网站4月24日讯** Ifo 德国四月商业景气指数意外大幅下跌，从3月的106.7点跌至104.4点。这已经是该指数连续第二个月下跌了。此前经济学家仅预测可能小幅跌至106.2点。Ifo 专家对此的解释是，“德国经济停下来喘了口气。”接受调查的7000名经理人对于未来六个月的预期显然较差：相关指数跌落2点至101.6点。对形势的评判也较为悲观，这部分指数跌落2.7点至107.2点。专家认为，靠出口推动的国民经济目前收到了全球经济低迷的影响。但根据 Ifo 研究所的估计，第二季度同样还是会迎来经济增长，势头将好于今年前三个月。德国刚刚经历25年来最寒冷的3月，这显然对德国经济增长带来了影响，尤其是建筑业，虽然手中握有大量订单，却无法开工。

### 专家估计德国今年经济增长为 0.8 个百分点

**《焦点》杂志网4月18日讯** 几大经济研究机构修改了去年秋季所作的对德国2013年国内生产总值增长1.0%的预测，将其微量下调到0.8%，但还是比联邦政府的预期（0.4%）要高出一倍。专家指出，主要的因素在于较低的利率、强健的劳动力市场、德国企业在全球市场上较高的竞争力和工资的增长。专家对就业市场寄予厚望。2013年年均失业人数预计将降至290万，通胀率可能回落至1.7%。此外，金融市场的情况也将有所缓解，对于欧元区未来的信心也将增长。但专家也强调，危机还是存在再度恶化的可能。

各大经济研究机构经济预测 (2013年春季共同预测)	2013年	2014年
经济增长 (单位: %, 与上一年度相比)	0.8	1.9
失业人数 (单位: 百万)	2.87	2.72
消费价格升高 (单位: %, 与上一年度相比)	1.7	2.0
国家财务平衡 (单位: 占国内生产总值%)	0.0	0.5

### 50 岁以上人群成为消费主力

**《焦点》杂志网4月23日讯** 随着德国人口结构的转变，到2020年，50岁以上人口占总人口的比例将从2008年的39%提高到50%。专家估计，到2035年，消费总额的58%将由这一年龄层的人群贡献。杜伊斯堡-埃森大学的一项研究表明，如今的新车购买者平均年龄已经超过50岁。同时中老年人也已经成为旅游业、卫生保健业和医疗护理业的客户主力。

4月12日至14日在慕尼黑举办的欧洲最大的面向50岁以上消费人群的DIE 66展会显示，德国各行各业已经开始针对这一趋势未雨绸缪，及时转型，贴近中老年人的需求开发产品，如个人计算机行业推出入手容易使用简便的计算机。

## 德国人拿到的加班费越来越少

*《焦点》杂志网 4 月 23 日讯* 据德国社会民生计量报告 (SOEP) 数据, 德国员工的加班越来越拿不到加班费了。如今西部的就业者仅有 12% 获得相应款项, 而 10 年前这个比例还是 16.5%, 1991 年时甚至高达 36.8%。加班获得调休的比例为 49%, 20% 左右的员工加班报酬为调休与加班费的综合。相比之下, 东部德国的雇主还要吝啬, 能获得全额加班费的员工只有 9.7% (1991 年: 26.3%), 半数员工获得的都是调休。

## 超市价格战令啤酒业叫苦不迭

*《焦点》杂志网 4 月 19 日讯* 零售市场愈演愈烈的促销活动令德国啤酒业叫苦不迭。去年德国零售渠道售出的啤酒 70% 打有价格折扣。目前一些连锁商店的某些品牌折扣高达 30%, 个别甚至高达 50%。据该行业专家估计, 去除通货膨胀因素, 啤酒价格平均已经低于五年前水平。啤酒酿造业协会批评, 这是一个“遍地狼籍的无情的价格战场”, 价贱则值贱, 啤酒价格过低会损害这一产品的价值。

# 教育文化

## 《2020 高校公约》增加拨款

*《明镜》周刊网 4 月 13 日* 德国联邦政府和各州组成的共同科学会议 (GWK) 达成协议, 到 2015 年, 联邦科教部和各州将为高校拨款 44 亿欧元, 以应对学生人数膨胀的问题。在 GWK 的决议中提到: “各州将拨付相应的额外款项, 保障整个拨款顺利进行”。由此, 2006 年出台的《2020 高校公约》框架内联邦政府和各州拨付的款项到 2018 年将达到 200 亿欧元, 这笔款项由联邦政府和各州各承担一半。由于对城市州和新联邦州有特殊规定, 各州所承担的份额要减少约 10 亿欧元。参与这一会议的除了各州的文化和科学部长, 还有财政部长。《高校公约》本次更新尚需默克尔总理和各州州长批准, 最终的通过可能要等到 6 月, 在此之前对细节问题还将会有许多幕后交锋。

《2020 高校公约》拨款的进一步增加的确是必要的, 因为在过去几年里, 大学新生的增长大大超过了 2006 年公约出台时的预期。由于多年前的婴儿潮导致的如今的中学毕业生潮、中学毕业会考制度的改革以及取消义务兵役制等的影响, 在公约实行的第一期 (2007 年-2010 年), 新生数量达到 18 万, 而不是此前预计的 9 万; 第二期 (2011 年-2015 年) 大学预计将迎来新生 63 万人, 而不是此前估计的 27 万人。与会部长表示, 此次会议虽然过程艰难, 但取得了很大成果, 因为与会者看到了一个千载难逢的时机: 当前可乘学生人数爆满之际, 大量培养工程师、法律工作者等高等学历专业人才, 以填补 2020 年后经济界相应人才的空白。

此次科学部长会议还为由联邦政府建议的提高教师培训质量行动开了绿灯。根据联邦政府的想法, 在未来 10 年里, 每年拨款 5000 万欧元支持高校的相关项目。而联邦教育促进法助学金的改革则仍然遥遥无期。

大学校长联席会议主席希普勒 (Horst Hippler) 说, 高校公约拨款虽有所增长, 高校资金仍是捉襟见肘。虽然联邦政府承诺拨付 22 亿欧元, 各州却只承诺了“相应的”对等款项。他担心各州可能逃避责任, 从而使最初在高校公约中承诺的每位新增大学新生可获得的 2.6 万欧元拨款无法全额到位。在这种情况下, 地区性招生名额限制就不可避免了。另外, 增加硕士阶段学习名额的问题也没有得到解决。根据高校发展中心的估计, 到 2016 年, 硕士阶段学习位置的缺口将达到 3.6 万个。

## 德国宗教态度调查：上百万教众不信上帝

《焦点》杂志网站4月10日讯 焦点在线4月8日委托市场调研机构调查了德国人对待宗教信仰的态度。受访者中笃信神明的占42%，39%的人表示对这一问题不感兴趣，而16%的人认为不存在神。调查结果显示地区差异，巴符州、巴伐利亚州和北威州的民众信神者达到半数，不信神者仅占一成左右，而东部各州信神与不信神的各占三分之一左右。在两大基督教会的教众中，信神者比例约为59%，但也有7%的教众不相信上帝存在。而在非教众中，不信神明的比例约为三分之一，但笃信神明的比例也达16%。总的来说，德国民众多数还是相信有神明的，坚定的无神论者仅占六分之一。

\*\*\*\*\*

## 热点透析

### 欧元的“德国选择党”正式成立

综合《明镜》周刊网4月评论 4月14日德国选择党(AfD)在柏林宣布成立为一个新的政党，并将参加九月的联邦大选。该党希望在默克尔所谓“别无选择”的欧元拯救政策以外拿出另一个选择。在其选举纲领中，该党提出德国应当“有序退出欧元区”，“回归马克并非禁忌”，并希望以此对9月德国大选期间的政治格局带来冲击。该党的成立响应者颇众，上周就已经吸纳超过7000名成员，参与成立大会的人数超过1500人，大大超过所租用会议厅的容量。

德国选择党领导人，50岁的汉堡经济学教授卢克(Bernd Lucke)在成立讲话中说，欧元已经走到尽头了，因为它已经危及欧洲的统一。“我们要做真正的欧洲人，就必须取消欧元”。德国不需要欧元，“每个民众都必须能够通过民主程序决定自己的货币政策。”他指责联盟党、社民党、自民党和绿党都已经僵化陈旧，欧元拯救计划会危及民主、法治国家和经济学原则。卢克将该党传统上溯至阿登纳、科尔、施密特、根舍和勃兰特等老一辈政治家。

德国选择党因其纲领的特殊性，从一开始就尽力与极右和仇外势力划清界限，措施包括审查每一个加入者是否有极右历史等。卢克在成立大会上进一步强调该党非左非右，“我们不需要意识形态的指路明灯，我们只需要我们正常的人类理解力。”当然，事实并不像这一表态这么简单。在改变现状的共同愿望掩盖下，不同的意见和观念在该党混杂，乱象在成立大会上就已经有所体现。事实上，其“脸谱”网主页上也出现了一些极右势力常用的仇外词汇。因此德国国家民主党(NPD)称赞德国选择党为“民族民主的欧元和欧洲政策破冰者和开启者”也不足为奇。卢克对于这一赞扬表示不能接受，但对于“脸谱”网上的措辞则辩为言论自由。

卢克本人在基民盟中呆了33年，2011年退出该党。对基民盟失望而转投德国选择党的不止他一个，据称该党有700多名成员此前曾是基民盟或基社盟党员，而来自自民党阵营的则有百人。而网络上的支持者名单个个顶着教授或博士头衔，仿佛德国高校人名录。

在对德国选择党的看法上，社民党、联盟党和自民党表现出难得的一致：该党的思想是错误的。联盟党议会党团主席批评道，回归马克的要求是一种危险的怀旧情结，“德国不需要欧元”这种说法从根本上是错误的。尽管困难重重，德国的潜力也只有统一的欧洲中才能得到发挥。自民党秘书长表示，出现这么一个团体，认为德国只需转换成马克就可以独善其身，这很令人不安。因为事实要复杂得多。巴伐利亚内政部长赫尔曼(基社盟)说，德国选择党对联盟党不构成威胁，因为该党根本就没有能给出替代道路。“一个党自命为选择党，却又拿不出真正的解决方案，这本身就是一种矛盾。”黑森州社民党议会党团主

席也表示，退出欧元，等于倒退回上个世纪，因此这个党的成员都是来自过去的遗老。社民党政要也认为德国选择党没有前途，对于欧洲和欧洲联盟的意义，大多数民众心里是清楚的。

对于德国选择党究竟能对各大全民党造成怎样的威胁，选举研究专家尚在观察中。Dimap 调查显示，有 24% 的选民表示，在大选中支持该党不是没有可能，但这一群体分散在各党选民中，而且这一表态也仅仅表达了一种可能性，看不出该党对整个选举格局能带来什么实际影响。另外，一项 Forsa 民调也显示，人们其实早已放下了对于西德马克的怀旧情结，只有 27% 的人还在怀念这种旧货币。对于该党在大选中超越 5% 支持率进入议院的可能性，专家们并不看好，但也指出，如果选举呈现微妙结果，则支持率的少量降低都可能危及黑黄联合。

德国选择党的成立也引发了欧洲各国关注，以下是一些欧洲其他国家媒体的评论。

英国《每日电讯》认为，该党对默克尔脆弱的执政联盟构成了直接威胁。目前的执政联盟为了稳定欧元区的未来，做出了切实贡献，也付出了一定代价。因此一个对欧元提出严肃怀疑的政党的成立也并不出人意外。但德国人对于欧洲的忠诚度还是高于许多英国人，加上德国所背负的纳粹历史阴影，德国成为自行其是的经济强国的可能性并不大。荷兰《人民报》指出，默克尔要想维持到 9 月 22 日的联邦大选，就必须坚持本国和欧盟债务国的“紧缩路线”。新成立的“德国选择党”呼吁德国退出欧元区，走出一条非常规道路。这一新政党能否进入议会，还很难说，但它会赢得投资者的支持，从而对默克尔形成一些障碍。波兰 Forsal 报认为，无论德国选择党 9 月是否能在大选中取得成绩，它都令默克尔的处境变得微妙。虽然默克尔声称共同货币的终结将意味着欧洲联盟的终结，但德国选择党所提出的“德国退出欧元区”的口号也会获得大量支持，因为越来越多的德国民众对于德国为拯救南欧诸国所付出的代价表示不满。法国《世界报》和《日报》也指出，对欧元的疑虑在德国久已有之，在左翼党和自民党中都很有市场，从上世纪末开始就已经是一个争议点。早在 1998 年就有“力挺马克”党参加大选，当时获得的支持率为 0.9%。可以说，对欧元的抗拒与共同货币思想拥有同样悠久的历史，然而这一思潮却也一直未能形成清晰的结构。

## 德国商业银行“中小企业家调研报告”摘要

**《焦点》杂志网 4 月 18 日报道** 德国中小企业向来被视为德国的经济的中流砥柱。德国商业银行的倡议活动“企业家视角”对 4000 名德国中小企业家进行了调研，他们的企业包括年营业额在 1250 万欧元以下的小型企业，年营业额在 1250 万至 1 亿欧元的中型企业和年营业额超过 1 亿欧元的较大型企业。同时还访问了 145 名德国大学的经济学者和 145 名德国企业驻外机构经理人。

该调研成果提供了德国中小型企业精神层面和经营状态的概貌，其中可总结出以下五个重要趋势：

### 1. 对欧元崩溃的担忧

调研显示，欧元债务危机和由此引发的经济低迷令中小型企业忧心忡忡。这一点不足为奇，因为欧元区仍然是德国出口最重要的地区。约 40% 的德国出口产品销往欧元区各国，但这些国家中如今有许多经济不振，德国获得的订单也相应减少。德国工业联合会主席格里洛 (Ulrich Grillo) 在报告中总结道：“许多企业家担心欧元区的经济在今后几年也无法获得明显改善”。更为糟糕的是，4000 个接受访问的中小企业家中有半数估计，个别欧元区国家可能在未来三年至五年中破产。18% 的人甚至担心整个欧元区分崩离析从来带来不可预测的后果。

## 2. 中小型企业并非铁板一块

德国商业银行调研显示，“德国中小型企业”这种说法并不确切。中小型企业经济极为多样化。如果要粗略地区分企业，不妨以其国内或国际定位为标准。从整个德国平均看来，55%的企业产品或服务部分销往国外市场。在这一方面地区差异非常明显：巴符州有三分之二的中小型企业跨国经营，这个比例在黑森州是 54%，在图林根则只有 32%。同时不同行业间的差异也非常巨大。加工业是最为面向国际市场的行业，其中有 75%的中小型企业有出口业务。其次是批发业（55%）。最为面向国内市场的行业则是建筑业和零售业，仅经营国内业务的比例占到四分之三。

各州出口企业所占份额一览							全国平均：55%
巴符	汉堡	莱法	萨尔	石荷	北威	巴伐利亚	黑森
66%	63%	62%	62%	59%	59%	55%	54%
柏林	下萨克森	不来梅	萨克森	萨安	勃兰登堡	梅前	图林根
52%	51%	51%	47%	41%	35%	33%	32%

## 3. 国际化进程停滞

对于欧元区存在的问题可能的反应是，一些企业强化其国际化倾向。然而德国商业银行的研究报告得出的结论却与之有所不同：“此前仅在国内市场运作的企业中，仅有少数考虑开拓国外市场。”目前仅有 9%的中小型企业考虑走出这一步，而 2007 年的这个比例还曾达到 23%。企业家和经理人对国际化道路犹豫不决的主要原因在于“欧元危机不可预期的后果”，他们往往囿于“先在欧洲累积经验再走向世界”的一般道路，这条道路既被阻断，抓住远方市场的机会也就无从谈起。

## 4. 外向型企业获益良多，但本地化策略也同样起到作用

德国中小型企业业务几乎遍及全球。“目前活跃在海外的企业超过 32000 家”，报告中称，“海外市场的营业额一直在增长。”已经在国际市场站稳脚跟的企业，往往呈现稳定的增长趋势。中小型企业家在当地的竞争优势有所增强，各种形式的合作与 2007 年相比都有所增长。过去五年中，长期合作的数量翻了一番。“三分之一的中小型企业与外国合作伙伴缔结了合作合同。”

不过，走向世界也并非获得成功的唯一道路。三分之一的中小型企业专注国内市场，并获得成功。对他们来说，开拓国外市场“基本不在考虑范围”。这些企业主要是一些年营业额低于 1250 万欧元的小型企业。这些企业中只有 4%认为纯国内定位会影响企业发展。

## 5. 中小企业的竞争力在增长

德国中小企业在国际上的竞争力正在增长。“在有海外业务的企业中，有 83%认为德国企业提供的产品质量好于外国竞争对手。”与 2007 年相比这一自信有了显著提高。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。**

《德国快讯》半月刊  
每月 10 日、25 日出版  
2013 年 4 月 25 日  
<http://dgyj.tongji.edu.cn>  
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部  
责任编辑：俞宙明  
地址：200092 上海市同济大学  
电话：65980918, 65983997  
E-mail: [dgyj@tongji.edu.cn](mailto:dgyj@tongji.edu.cn)